

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Ю.С. Астапкина

Научный руководитель – к.э.н., доцент *А.Г. Шумилин*
Белорусский национальный технический университет

Одной из важнейших составных частей управления экономикой любого типа является регулирование экономического роста. В свете происходящих в настоящее время интеграционных процессов между Россией и Беларусью эта проблема ощущается наиболее остро. На протяжении последних десятилетий роль государственного регулирования практически во всех странах возрастает. Прежде всего это связано с ключевой ролью НТП в обеспечении современного экономического роста. На долю новых знаний и технологий приходится свыше 90% прироста ВВП в развитых странах. При этом в создании и распространении новых знаний и технологий основная нагрузка по организации и финансированию научных исследований лежит на государстве, на долю которого приходится свыше 1/3 затрат на НИОКР в развитых странах, в том числе практически все затраты на проведение фундаментальных исследований.

В условиях Республики Беларусь данное направление экономической политики приобрело особую актуальность в связи с тем, что экономика страны до сих пор продолжает сталкиваться с серьезными проблемами в области экономического роста. Несмотря на то, что в 2001 году по данным Минстата в Республике Беларусь уровень ВВП в реальном выражении вырос на 4,1% и практически достиг уровня 1990 года (в отличии, например, России и Украины), на микроуровне ситуация продолжает оставаться крайне неблагоприятной.

Целью данного исследования является определение основных принципов государственного регулирования экономического роста и выявление и анализ подходов к регулированию экономического роста, которые являются наиболее значимыми в условиях Республики Беларусь. Для этого были проведены исследования и выявлены характерные особенности государственного регулирования экономического роста в разных странах, определены исторические подходы разработки модели экономического роста.

Анализ данных проводился преимущественно с помощью экономико-математических моделей, в которых рост валового внутреннего продукта увязывался посредством прямых и обратных связей с системой отдачи определяющих его факторов.

Особое внимание уделяется оценке оптимальной стратегии государственного регулирования процесса экономического роста в Республике Беларусь, определению дестабилизирующих эффектов экономического роста в условиях неустойчивой экономики, анализу предпосылок для синхронизации экономического развития Беларуси и России.

Отличительной чертой настоящей работы являются: использование ранее не применяемой методики для определения приоритетных направлений в синхронизации экономик России и Беларуси; построение лаговой модели экономического роста, позволяющей выявить цикличность динамики инвестиций, что не может быть обнаружено в стандартных моделях экономического роста.

В результате исследования показаны возможности влияния государства на темп экономического роста страны, взаимосвязь правительства и экономического роста. Выявлены приоритетные направления синхронизации экономик России и Беларуси. Проведенный анализ основывался на модели конвергенций Барро.

Полученные результаты могут быть использованы для формирования приоритетных направлений в общей политике привидения в соответствие экономических и политических условий двух стран, что в перспективе создает предпосылки для активной конвергенции Беларуси и России по уровню экономического развития.